

约翰福音解经讲道

我还有不多的时候与你们同在 约 7: 31-36

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：通过前几个主日对约翰福音第七章的学习，我们看到在住棚节期间，主耶稣不顾法利赛人对祂的仇恨与敌视，公开地在圣殿里教训人，不顾自己的性命，为要成就父神的旨意。结果，因着祂的教训，犹太人为祂议论纷纷，意见各不相同，但都是不正确的认识，甚至还有人想要捉拿祂，“只是没有人下手，因为祂的时候还没有到。”【约 7: 30】

在我们今天学习的经文中，我们要看到犹太人对基督不同的态度，以及主耶稣对他们的回应。祂说：“我还有不多的时候和你们同在，以后就回到差我来的那里去。你们要找我，却找不着；我所在的地方，你们不能到。”这是什么意思呢？我们下面一同来思想。

一、犹太众人中有人的反应（31）——神迹的信

31 但众人中间有好些信他的，说：“基督来的时候，他所行的神迹岂能比这人所行的更多吗？”

1、此处的“信”是三心二意的信，因为他们更多的是从主耶稣所行的神迹来判断的，并且也不确信耶稣是基督。因他们说：“基督来的时候，他所行的神迹岂能比这人所行的更多吗？”

2、因神迹而有的信心不是真信心。基督也绝不会将自己交托他们。正如约 2: 23-25 说：“当耶稣在耶路撒冷过逾越节的时候，有许多人看见他所行的神迹，就信了他的名。耶稣却不将自己交托他们，因为他知道万人；也用不着谁见证人怎样，因他知道人心里所存的。”

3、神迹的信大多是求好处的信；或是为吃饼得饱，满足自己肉体的需要；又或者是因为惧怕神的大能而已。

4、真实的信心一定是从神的真理而来。罗 10: 17 说：“可见信道是从听道来的，听道是从基督的话来的。”真实的信一定认识、觉悟自己是罪孽深重的人；是需要救主来拯救的人；也是明白耶稣基督救恩（祂成就律法的义，为百姓赚得永生以及在十字架上承担百姓的罪与刑罚，满足父神的公义）的人；也是全然接受基督（先知、祭司、君王）的人；并且，真实的信一定会带出善行。因为上帝救赎我们就是要我们在地上行善【弗 2: 8-10 “你们得救是本乎恩，也因着信，这并不是出于自己，乃是神所赐的；也不是出于行为，免得有人自夸。我们原是他的工作，在基督耶稣里造成的，为要叫我们行善，就是神所预备叫我们行的。”】主的兄弟雅各也说：“信心没有行为是死的”【雅 2: 17、26】。

5、各位：你如今对基督的信是怎样的呢？是因为求好处吗？或是为吃饼得饱，满足自己肉体的需要呢？又或者是仅仅因为惧怕神的大能呢？这样的信不是真信心，而是虚假的信心，是不能叫你得属灵的益处的；惟愿我们每一个人都有对基督真正的信心，并且因此而活出上帝所要求的善行，来荣耀我们的主！也借此表明自己真是上帝的儿女了。

二、法利赛人的反应（32）——撒旦差役的攻击

32 法利赛人听见众人为耶稣这样纷纷议论，祭司长和法利赛人就打发差役去捉拿他。

1、基督曾经说过：“**不与我相合的，就是敌我的；不同我收聚的，就是分散的**”【太 12: 30】，这句话的意思是：在祂和撒旦之间的争战中间是绝对没有中间立场的！若不是投靠基督，顺服基督，就是抵挡基督，就是与撒旦是一伙的。而法利赛人就是千方百计地在抵挡基督，所以他们就是撒旦忠实的差役。那么各位：你又是和谁一伙的呢？要知道，在基督和撒旦之间绝对没有中间立场！

2、而现在不仅是法利赛人抵挡主耶稣，连祭司们也一起掺和进来了。祭司们有他们自己的党派，叫“撒都该人”，他们连复活的教义都不接受，也不相信天使和魔鬼，原本是被法利赛人所轻视和排斥的。所以祭司们（撒都该人）也是撒旦的差役。虽然撒都该人和法利赛人素不相和【参徒 23: 6-8 保罗看出大众一半是撒都该人，一半是法利赛人，就在公会中大声说：“**弟兄们！我是法利赛人，也是法利赛人的子孙。我现在受审问，是为盼望死人复活。**”说了这话，法利赛人和撒都该人就争论起来，会众分为两党。因为撒都该人说，没有复活，也没有天使和鬼魂；法利赛人却说，两样都有。】，常有争辩，但如今却一起顺服他们的主子——撒旦的命令来抵挡主耶稣，要派差役来捉拿祂。

3、现今的异端和假福音的特点之一，就是像法利赛人那样以巨大的热情不停息地护卫他们的暴政和堕落的教会。当改革宗的真理在大陆传播时，大陆上以往彼此有分歧的蒙头派、灵恩派、福音派等等也是同一阵线，同心抵挡圣经纯正的教导！这就显明了到底谁是他们的主子，他们中间若真有上帝的子民，愿上帝使他们早日醒悟、回转！

4、连撒旦的差役都极力维护他们的假道，效忠于他们的主子。我们这些神的儿女岂不更应当热心保卫基督的国度，捍卫纯正的真理吗？所以主的兄弟犹大劝勉我们：“**亲爱的弟兄啊，我想尽心写信给你们，论我们同得救恩的时候，就不得不写信劝你们，要为从前一次交付圣徒的真道，竭力地争辩。**”【犹 3】使徒保罗也劝勉提摩太“**要为真道打那美好的仗**”【提前 6: 12】。持守真理、见证真理、为真理竭力争辩，这都是我们每一个基督徒理所当然的本分！

三、主耶稣的藐视和警告（33-34）

33 于是耶稣说：“我还有不多的时候和你们同在，以后就回到差我来的那里去。”

1、“**于是**”表明基督此处是特别讲给祂的仇敌听的，因为他们曾策划要消灭祂。基督在此嘲笑他们枉然劳力，因为他们的劳力完全无效，直到父所定的时候来到。

2、同时，祂也责备他们的顽固，因为他们不仅拒绝，而且猛烈地对抗所赐给他们的恩典。

3、基督又在此警告他们说，这恩典不久就要从他们中间被拿走。当祂说“**我与你们同在**”时，祂责备他们忘恩负义，因为尽管父已经将祂赐给他们、尽管祂从荣耀的天上降到他们中间、尽管祂呼召（一般性的呼召）他们做祂亲密的同伴，然而接待祂的依然是如此稀少！

4、当祂说“**还有不多的时候**”时，祂警告他们：上帝不会长时间容忍祂的恩典被人轻视、羞辱。同样，祂也表示：他们没有权利决定祂的生死，祂的父已经设立了一个时间，并且必定会得到应验，正如祂在约 10: 18 节的宣告“**没有人夺我的命去，是我自己舍的。我有权柄舍了，也有权柄取回来；这是我从我父所受的命令。**”和祂对彼拉多所说的“**若不是从上头赐给你的，你就毫无权柄办我**”【约 19: 11】。在此我们也要记得，就如我们上个主日所说的，我们所有人的时候都在上帝的手中，特别是当我们遵行上帝的命令而遭受世界的逼迫时，我们要从对上帝护理之工的认识中得极大的安慰！

5、“就回到差我来的那里去”祂说这话是要宣告：祂的死并不能摧毁祂；相反，当祂放弃祂必朽的身子时，祂荣耀得胜的复活将宣告祂是神的儿子！就仿佛祂说：“任凭你们怎么做，都不能拦阻我的父接我进入祂天上的荣耀里——当我完成了祂所托付给我的使命之时，这样，在我死后，我的地位不仅丝毫没有减弱，而且有更荣耀的事为我准备。”

6、另外，我们应该从这里知道一个普遍的劝告：“**当趁耶和華可寻找的时候寻找祂；相近的时候求告祂**”【赛 55：6】，正如基督常常借着福音的传讲叫我们有得救的盼望一样，祂也是常常与我们同在。福音的传讲被称为基督降在我们中间，这不是没有原因的，圣经说：祂来传和平的福音给远处的人，也给那近处的人【弗 2：17】，而福音的实质内容就是基督！

7、若我们接受了祂伸出的手，祂就领我们到父那里；只要我们还寄居在这世界上，祂不仅显明自己与我们亲近，而且常常住在我们里面；但若我们漠视祂的同在，祂不会有任何损失，而我们就与上帝和生命完全无关无分！因为祂离开了我们。（这不是指救恩的不稳固，而是指人拒绝了祂的邀请。）

34 你们要找我，却找不着；我所在的地方，你们不能到。

1、福音恩典的门不久就要关了。他们找基督是要置祂于死地，仿佛祂说：“我的存在让你们感到讨厌，无法容忍，但我在这里的时间很短。不久你们找我也是徒然，因为不仅我的身体，而且我的权能都要远离你们，我会从天空看见你们的灭亡。”

2、“**我所在的地方你们不能到**”这表明基督与之说话的对象是被遗弃的人！他们是灭亡之子，他们顽固地拒绝基督已经到了极限。主耶稣所说的“**我所在的地方你们不能到**”原文是现在时态，就更显明主耶稣在此是宣判了他们的结局是永远的沉沦！

3、被遗弃之民他们或许也盼望上帝帮助他们，也盼望能得到永生之福，但他们不知悔改，心里刚硬，就堵了自己的路。以扫就是显著的例子：他由于失去了长子的名分，不仅心里满了忧伤，而且咬牙切齿，生出极大的怨恨，他非但没有按着正确的方法寻求祝福，反而在他寻求祝福的时候，使自己更不配祝福【创 27：38 “**以扫对他父亲说：‘父啊！你只有一样可祝的福吗？我父啊，求你也为我祝福。’**以扫就放声而哭。” 41 “**以扫因他父亲给雅各祝的福，就怨恨雅各，心里说：‘为我父亲居丧的日子近了，到那时候，我要杀我的兄弟雅各。’**”】。上帝也常常这样惩罚那些藐视祂恩典的被弃之民。今日教会中也有很多这样的人，他们很想得永生，却不照着上帝所定的方法，想用自己属肉体的方法来讨上帝的喜悦。（就如现今的反律主义和灵恩派人士等）这样的人若不悔改，将永远沉沦！

4、作为上帝的真儿女，我们应该完全顺服、接受上帝的一切话语，因为这就是真信心的本质。

5、我们也应该毫不迟延地接受基督，当祂还与我们同在的时候，免得我们没有机会享有祂。祂现今的同在即是借着福音与我们同在，一旦这门关闭，我们想打开是徒然的，因为这是不可能的！

四、属血气的人不能领会神圣灵的事，反倒以为愚拙（35-36）

35-36 犹太人彼此对问说：“这人要往哪里去，叫我们找不着呢？难道他要往散住希利尼中的犹太人那里，去教训希利尼人吗？他说：‘你们要找我，却找不着；我所在的地方，你们不能到，’这话是什么意思呢？”

1、犹太人说：“难道他要往散住希利尼中的犹太人那里去教训希利尼人吗？”这句话的意思是说：“难道他要到散住在外邦的犹太人那里，而这些犹太人是我们不知道住在哪里的？”这是讽刺基督的话，让我们看到基督所发的严厉警告对他们不起任何作用。

2、从犹太人的彼此对问中，我们实在看见“属血气的人不领会神圣灵的事，反倒以为愚拙；并且不能知道，因为这些事惟有属灵的人才能看透。”【林前 2：14】就如现今我们向那些不信的人传福音，告诉他们天堂、地狱是何等地真实，并且上天堂的唯一道路就是借着上帝所赐下来的耶稣基督，他们所表现出来的也是像这些犹太人一样的无知并对福音的嗤之以鼻。

3、也让我们看见约 3：19-20 节所说的：“光来到世间，世人因自己的行为是恶的，不爱光倒爱黑暗，定他们的罪就是在此。凡作恶的便是恨光，并不来就光，恐怕他的行为受责备。”

4、犹太人彼此对问说：“他说：‘你们要找我，却找不着；我所在的地方，你们不能到，’这话是什么意思呢？”由此看见这些犹太人是何等地无知！根本不知道基督是在警告他们：若不及时地悔改并寻求主耶稣的拯救，他们就将永远灭亡！各位：基督的警告对任何未归正的罪人都是适用的，我们中间是否还有人没有真正地接受这位罪人的救主呢？要知道时候不多了，我们实在是要“当趁耶和華可寻找的时候寻找祂；相近的时候求告祂”【赛 55：6】！

各位：犹太人面对基督的责备与警告仍是愚昧无知，不知所然。你有否知道这位耶稣就是你生命的救主，你只有从祂得生命呢？你有否全然来投靠祂并真心顺服祂一切的命令？要知道祂确实还有不多的时候与我们同在，我们当趁耶和華可寻找的时候寻找祂，相近的时候求告祂！否则将永远灭亡！

思考问题：

- 1、神迹的信是怎样的？真实的信又是怎样的？真信心的本质是什么？
- 2、法利赛人和祭司们为何会联合起来抵挡主耶稣？现今教会界是否也有同谋抵挡真理的现象？
- 3、主在 7：33-34 所说的是什么？祂责备什么？又警告什么？
- 4、是否非选民都根本不渴望得永生并与上帝和好？若是渴望，为何得不着呢？
- 5、你如今怎样来对待基督借着福音真理的同在呢？

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真弟兄

2011年4月17日